



Al vado o a la puente

A pesar de llevar el sello inconfundible que pone en todas sus actividades, nunca creímos que la intitulada U. N. E. fuese una creación del Partido Comunista español, no obstante ser el único que no haya hecho protestas por su inclusión, y a pesar también de ser notoria su participación en las tareas de tal organismo.

Después de celebrada la Conferencia de Toulouse, no es posible la duda. El Partido Comunista español es el animador del conglomerado unionista, y, ateniéndonos a los datos que poseemos, es —sin que haya lugar a duda—su único creador. Lo sentimos por las consecuencias que para él ha de tener en el porvenir.

El afán desmedido de proselitismo y de dominación le ha llevado a la aventura, de la que la salida ni es fácil ni puede ser airosa. Comienza por una ficción y la ficción se convierte en la norma de este organismo, que dejará triste memoria.

Ficción fue el acto de su creación, que afirman se verificó el 7 de noviembre de 1942 en Grenoble. Ni en esta fecha ni en ninguna otra se ha celebrado en la capital del Isère reunión alguna de tal carácter, ni allí han podido concurrir los representantes autorizados de los Partidos y Organizaciones. Fue en un lugar próximo a Montauban donde en el día 1.º de noviembre, y no el 7, del año expresado se reunieron algunos elementos, en su mayoría comunistas, y algunos miembros aislados de otros organismos, sin más representación que la suya personal, y en la que se dió a conocer el programa de U. N. E. y el propósito de su creación.

A partir de ese momento se da como existente la U. N. E., y como adheridos a organismos que ni siquiera tenían noción de la existencia de sus creadores. A partir de ese momento se habla de una Junta Suprema residente... en Madrid!

Ficción es también esta flamante Junta, a la que en Madrid se llama «la linda tapada». Junta en realidad inexistente, pero que además sería absurdo establecer dónde tiene que vivir absolutamente invisible y sin medios posibles de actuación. Es como si a Hiller se le hubiera ocurrido establecer su cuartel general en Londres o a los Aliados establecieran en Berlín. No se puede imaginar nada más disparatado. Pero se explica. Si se hubiera fijado su residencia en Francia o en Londres, había que dar a conocer quiénes eran sus componentes, lo que se hubiese hecho si los Partidos y Organizaciones hubieran picado en el anzuelo de U. N.; pero, fracasada la pesca, ha sido necesario conservar el incógnito de esa Junta fantasma.

Ficciones son las adhesiones a Unión Nacional de la C.E.D.A., de los monárquicos, de los tradicionalistas, de los requetés. Gil Robles, en artículos bien conocidos, finge ahora una adhesión a la República y a su Constitución que jamás sintió por ellos. Los monárquicos, con el señor Goicoechea a la cabeza, lanzan suspiros a Inglaterra para que les coloque en el trono español a don Juan. Los tradicionalistas, por boca de su jefe señor conde de Rodezno, proclaman que Franco es un fracasado, pero aspiran, como siempre, a una monarquía absoluta o, por lo menos, a una dictadura civil; los requetés odian a Franco porque no ha satisfecho sus anhelos; su genuino representante, don Esteban Bilbao, presidente de las «Cortes» franquistas y aspirante a jefe de Gobierno, hablando en nombre de los requetés afirma su anhelo de ver triunfante el programa carlista, ratificando su odio a la Libertad, y como prueba elocuente de la ficción que representa la pretendida adhesión de todos esos elementos heterogéneos a U. N. E. ofrecemos la actuación en España de los comunistas, a quienes ni por casualidad se les ocurre decir, ni de palabra ni por escrito, que semejante amalgama forma parte de Unión Nacional, porque saben muy bien que los madrileños, y todos los españoles, lo menos que harían sería retirarse en sus narices.

La caja del misterio se ha destapado. Toda la Unión Nacional Española no es otra cosa que el Partido Comunista español, que —según frase de uno de sus afiliados—se juega su existencia en esta aventura, a cuyo desenlace no hay más que dos salidas: o echar por tierra todo el aparato de percalina de la U. N. E. y actuar como tal Partido Comunista en defensa de la República Española, de la que parecía en España tan ardiente defensor, o desaparecer del mapa político español acusado de creador de ficciones para dividir y enfrentar en lucha suicida a las fuerzas verdaderamente enemigas de Franco y del fascismo.

Porque, seguir dando aire a la posibilidad de un Gobierno para España formado por Gil Robles, la «Pasionaria», Goicoechea, conde de Rodezno, cardenal Segura, Milje y... Julia Alvarez, es insulto demasiado grave para los españoles.

Commemoración del XIX aniversario de la muerte de Pablo Iglesias

De toda Francia nos han llegado reseñas de los actos celebrados en conmemoración del XIX aniversario de la muerte de Pablo Iglesias. Las columnas de nuestro periódico resultarían insuficientes para recoger con detalle todas esas manifestaciones de fe socialista dedicadas a la memoria de nuestro Maestro. Ante la imposibilidad material de darles cabida en las columnas de EL SOCIALISTA, nos vemos obligados a publicar esta nota, en la que va nuestro afecto hacia todos los socialistas en el exilio y a los que en España habrán vivido con una emoción intensa la fecha del 9 de Diciembre.

La ofensiva diplomática contra la dictadura de Franco, ha empezado

Restablecimiento de la República Española.

He aquí el imperativo del momento

La actualidad diplomática universal gira en torno al problema político español. Las Agencias de Prensa rivalizan en la profusión de fantásticas noticias, anunciando una crisis que todos coincidimos en considerar inminente.

Los periódicos parisinos de mayor tirada han acogido con des acostumbrada solicitud las recientes declaraciones políticas del señor Maura, a cuyas actividades es totalmente ajeno nuestro Partido, y sobre cuyo resultado no nos permite forjar grandes esperanzas nuestro escepticismo.

Los Países aliados acaban de retirar sus representaciones diplomáticas acreditadas en Madrid, sin que públicamente se haya dado una explicación del alcance de decisión de tanta gravedad.

A través de todos estos acontecimientos, una realidad se ofrece al observador. La situación interior de España es insostenible, a tal punto que de un momento a otro pueden producirse acontecimientos que den al traste con el actual equipo gubernamental.

Franco ha perdido la base de sustentación de su sistema político. El pueblo español mostró siempre su aversión por la monstruosa fórmula nacionalsindicalista con que el «caudillo» puso de manifiesto la triste habilidad de agravar todos los males de nuestra Patria, ciegamente impulsado por la exclusiva preocupación de servir los intereses estratégicos del Eje. El único apoyo,

la única fuerza que mantenía en el Poder a Franco era la coacción proyectada por Italia y Alemania a través del Mediterráneo y de los Pirineos. Por eso el derrumbamiento estrepitoso del poderío militar de los países totalitarios ha sido suficiente para que el «glorioso movimiento» sea arrastrado a la pendiente e inicie el resquebrajamiento del tinglado, montado durante cinco largos años por la Falange, con la misma fragilidad que un castillo de naipes.

En esta hora de innegable gravedad para el futuro de España, consideramos un deber ineludible salir al paso de las ambiciones desmedidas de quienes quisieran convertir a España en campo de experiencias de determinados sistemas en boga y de aquellos que, por otra parte, pudieran excederse en sus patrióticas oficiosidades más allá de lo que los límites de los intereses sagrados de España permiten. Tengan unos y otros en cuenta que la República no ha dejado de existir. Que nadie olvide que nuestro pueblo se ha batido durante tres años contra Franco, porque Franco traicionó a la República y quiso secuestrar la soberanía popular, expresión auténtica de la cual son su Parlamento, su jefe de Estado y su Constitución.

Si, como dice «Combat» en su número del 10 de diciembre, la presente guerra es la guerra de las democracias contra el totalitarismo y contra las dictaduras,

para los países aliados no debe existir más que un Gobierno legítimo de España. Constitucionalmente, bastará que el señor Martínez Barrios, presidente de las Cortes y como tal y con carácter accidental Presidente de la República desde el fallecimiento de don Manuel Azaña, proceda a la constitución de un Gobierno que tome sobre sí la tarea de restablecer por todos los medios la legalidad republicana y la vigencia de la Constitución que el Pueblo se dió en diciembre de 1931, en el ejercicio de su soberanía.

Que el paso de la actual situación falangista a esta legalidad republicana entraña graves problemas a resolver, es indudable. Nadie con mayor autoridad para afrontarlos que ese Gobierno constitucional.

Discordia en Falange

El 7 de los corrientes, con gran aparato tipográfico, todos los periódicos españoles publicaron las célebres declaraciones de Franco hechas al periodista norteamericano A. L. Bradford, de la United Press Association.

Dice el «Caudillo»:

«España nunca hubiera podido ser aliada de Alemania ni de cualquier otro país que no tuviese por guía los principios de catolicidad. No existe obstáculo alguno en el régimen interior de España para su colaboración con las principales potencias aliadas, pero, reciprocamente, no debe de existir intervención alguna del exterior en los asuntos de las demás naciones.

La presencia de los voluntarios de la División Azul en el frente ruso nunca implicó idea alguna de agresión contra Rusia.

Los americanos constituyen un pueblo de hombres honrados...

España no es una imitación de los regímenes fascista o nazi, o de cualquier otro sistema político extranjero, sino que, en realidad, es ya una democracia.

El secretario general del Movimiento replica:

«Ahora está de moda eso de camuflar a la Falange y vestirla del más inofensivo aspecto democrático. Nada de eso. No cargamos en el error de disimular una doctrina cuya fuerza reside precisamente en la realidad de ella misma. Nuestra obligación es, por el contrario, gritar la mentira de estos enmascaramientos y dar a conocer la Falange tal como es, sin contaminación de ninguna clase y sin recurrir a sonrisas y coqueteos que, en el mejor de los casos, nos habrían de proporcionar el desprecio y no la admiración.»



Afirmación nacional-sindicalista

—Y ahora, camaradas, para recordar una vez más a nuestro José Antonio, pidamos otra botella del «Fundador».

LOS CONSECUENTES

Una carta elocuente

Es posible que algunos camaradas recuerden una hojita llena de ardor bélico publicada por el elefante Enrique Santiago...

hay que contar irremediablemente con estos dos factores:

Primero. Eventualidad de una acción revolucionaria, disciplinada y coherente al interior de España...

Segundo. Eventualidad de un apoyo discreto o abierto por parte de los aliados...

Admitamos que Franco, al igual que Hitler diga: «Yo no me voy» y resiste agarrado a las alabanzas del Poder...

Entonces caben estas dos hipótesis: una, que los aliados derriben a Franco por las armas...

El problema no es tan simplista como ciertos lo imaginan, sin paramientos que la ligereza e impaciencia pueden sernos perjudicial a todos...

No puedo agregar nada más por el momento sobre esta cuestión.

Firmado: Enrique de Santiago y Ribera. (Es copia).

Suscripción para EL SOCIALISTA

Cecilio Sangüesa, 50 frs.; Vicente Gutiérrez Cercas, 50; Lorenzo López Mulero, 20; Miguel Rubio Prieto, 10; Paulino Barrabes, 20; Manuel López Rodríguez, 20; Enrique Martín Pastor, 10; Gerardo Cuadrado, 50; Luis Lloré, 50; Gregorio Redondo, 50; Ángel Aguilera, 50; Ernesto González Landazañal, 25; Ingenio Arregui, 20; Francisco Martínez Amorós, 25; Eladio Mora Porcel, 20; Florentino Reglero Herrero, 50; Salvador Ródenas, 25; Policarpo Martín Díez, 50; Francisco Maciñeiras, 200; José Cardona Mercadel, 50; Pascual Sangüesa, 50; niña Carmencita Reglero, 5. Total, 900 francos.

Benigno Bernardo, 50 frs.; Fabio López, 50; Román Jiménez, 50; Policarpo Martín, 50; Hilario Díaz, 20; Felipe García, 20; José Tudela, 25; Francisco Carreño, 50; Pedro Bueno, 50; José Campos, 25; Agustín Villa, 100; Juan Vich, 15; Dámaso Solanas, 25; Virgilio Pierna, 50; Lino Rico, 15; Julián García Melchor, 50; Valentín Calvo Calvo, 20; Vicente Mayor, 50; Agustín Argemí, 50; Presentación Prieto, 5. Total, 770 francos.

Juan Ruiz Antón, 40 frs.; Lino Miguel Boix, 20; Antonia Mancera Menéndez, 25; Enrique Icazeta Pascual, 25; Patricio Herrera, 10; José Nogueira Álvarez, 50; Miguel Jiménez, 20; Manuel Ríos, 20; Luis Gallego, 20; Luis de la Riva, 50; Elías Gómez Martínez, 20; Francisco García Torre, 30; Eduardo Limones, 50; «López», 20; Antonio Moreno, 50; Marcial Gutiérrez, 20; Sotero Hernández, 20; Pantaleón León, 40; Francisco Mancera Menéndez, 25; Rafael Cebrián, 100; Pedro Fernández, 10; Manuel Larrabal, 20; José Robles, 10; Vicente Alemany, 25; Rafael Giner, 25; Luis González, 25; Adriano Pérez, 35; Doroteo Marín, 10; Vicente Esteve, 20; Emilio Tamayo, 20; Gregorio Bravo Plaza, 10; Vicente Fernández, 20; Manuel Luengo, 25; Javier Colmena, 25; Gabriel Sañudo Ruiz, 10; Eusebio Sáez Jiménez, 100; Valentín Lorenzo Bajo, 50; Antonio García Romero, 50; Antonio Ovejo Escribano, 50; Agustín Manga Ibarra, 20; Francisco Broto, 20; Guillermo Arrengui, 50. Total, 1.275 frs.

Matías López Vilar, 50 frs.; Pedro Cabezas Puebla, 10; Celso Camiña Domínguez, 20; Domingo García Sánchez, 10; Antonio Gómez Lorente, 20; José Mora Iñigo, 20; Higinio Vergés, 50; Manuel Fernández Pellejero, 100; Baltasar Cambior Escobio, 25; Carlos Cambior Escobio, 25; Severino Calvo Calvo, 50; Ignacia...

Manuel Martín Villacorta, que vive en Cours, por Cahors (Lot), empleado del Municipio de Segovia, desea conocer las señas de Antonio Artalejo, concejal del mismo y perteneciente a la Agrupación Socialista de Segovia...

El compañero Vicente Ignacio, Entreprise Gustave Faifen, a Torigny sur Vire (Manche), pide noticias de los compañeros Santos Pérez Argüelles, Le Château, Aussonne (H. G.), natural de Paredes de Llanes (Asturias), y de César Sánchez Argüelles.

El compañero Manuel Díaz agradece a todos aquellos que le han escrito dando noticias de su pariente y compañero Vicente Vicente, quedando contestados por esta nota.

Baltasar Martínez, con residencia en St.-Etienne, Maison Laurent, La Jomayère (Loire), desea saber noticias de don Manuel Llinas, que fué jefe del Refugio en Langon (Gironde).

Rogamos a los Grupos Departamentales y Secciones que aún tienen pendientes de pago las cuotas de noviembre y carnets, vean de liquidar con esta Ejecutiva a la mayor brevedad posible.

Igualmente se interesa a todas las Secciones que al efectuar los giros sea nben especificados los conceptos por que se verifican aquéllos.

Por la Comisión Ejecutiva.— El tesorero, Miguel Calzada.

Vida departamental

TARN Y GARONA. — En Montauban se ha reunido la asamblea departamental de la U.G.T. En esta informaron los delegados al Congreso, compañeros Juan García y Antonio Cano.

El Comité departamental que integrado como sigue: Presidente, Juan García; vicepresidente, Pablo Careaga; secretario, Ángel Carreras; vicesecretario, Francisco Docampo; tesoro, Alfredo Giménez; vocales, Cipriano Benavides y Tertuliano Sauchez.

ALTO GARONA. — Ha sido constituido el Grupo departamental de la U.G.T., integrado por las siguientes Secciones: Arbas, Bagnères de Luchon, Castelmourou, Cazeres, Colomiers, Grenade, Leguevin, Marnac, Montrejeau, Aurel, Noé, Portet sur Garonne, St. Gaudens, Saint Martory, Verleil, Villemar, Villefranche de Lauragais y Toulouse.

GIRONDA. — En Burdeos ha tenido lugar el domingo 10 un gran acto de afirmación sindical. El teatro Alhambra estaba abarrotado de público. Reinó un gran entusiasmo, que se manifestó a través de los aplausos con que fueron acogidos los discursos pronunciados.

Intervinieron por la C. N. T. los compañeros Sierra y Chueca, y por la U. G. T. López Mulero, ex alcalde de Oviado, y Manuel Muino, vicesecretario de la Comisión Ejecutiva nacional.

PIRINEOS ORIENTALES. — En el Nuevo Teatro de Perpiñán se celebró un gran acto organizado por el Partido Socialista y la U. G. T. La sala resultó insuficiente par contener la gran cantidad de españoles que acudieron de todo el Departamento, por lo que hubo que proceder a la instalación de un servicio de altavoces.

Presidió el acto el alcalde de Perpiñán, compañero Mercader. e intervinieron nuestros compañeros José Gregori y Pascual Tomás, quienes pronunciaron interesantes discursos.

Al acto hubieron enviado adhesiones todos los Partidos republicanos de la localidad, así como la C. N. T. Asistieron también representantes del Directorio de la Esquerpa Catalana.

TARN. — En Cordes, y organizado por la Agrupación Socialista de la localidad, se celebró con gran entusiasmo el acto po-

litico que había sido anunciado, y en el que intervino nuestro compañero Arsenio Jimeno, que pronunció un emocionado discurso.

Entre la numerosísima concurrencia destacamos la presencia de los compañeros de la C.N.T. de la localidad, que asistieron en masa.

TOULOUSE. — En el anfiteatro de la antigua Facultad de Letras se celebró el acto que, en conmemoración del XIA aniversario de la muerte de Pablo Iglesias, había sido organizado por la agrupación y juventudes socialistas de Toulouse.

Después que el compañero Bersanuin leyó unas sentidas poesías, Andrés Saborit disertó con su habitual elocuencia sobre la vida y la obra de Iglesias.

GARD. — Ha quedado constituido el Comité local de la Junta Española de Liberación en saint-flourent sur Auzonnet.

MONTLUÇON. — Ha sido celebrado un gran acto de afirmación republicana, en el que intervinieron Pujol, por la C.N.T.; Urallo, por el Partido Socialista y U.G.T., y Garrillo, por los republicanos. Pronunció también unas palabras el compañero Berthui, del Partido Socialista francés, que fué muy aplaudido.

TERS. — En Fleurance, la Junta Española de Liberación ha quedado constituida con representación de todas las organizaciones de izquierda y Centrales sindicales.

YONNE. — La Agrupación Socialista de este Departamento ha sido organizada, habiéndose designado los compañeros que han de integrar el Comité local.

AUDE. — En Narbonne se ha celebrado un gran acto de afirmación republicana, con la intervención de los compañeros Avelino Rocas, por la C.N.T., y Pascual Tomás, por la U. G. T. Asistieron representaciones de todas las autoridades locales.

BRIVE. — El pasado domingo se celebró un gran acto político en la sala de fiestas de la localidad y ante una numerosa concurrencia.

Tomaron parte Merino, por la C.N.T., y Juan Tundidor, por el Partido Socialista, siendo acogidas sus intervenciones con el mayor entusiasmo.

Presidió el acto en nombre de la Junta Española de Liberación, el compañero Poer.

SE DESEA CONOCER...

Conchita Millán que reside en París, 5, rue Neuve des Boulets XI° desea conocer el paradero de su tío Antonio Millán García, quien pasó a Francia en 1939.

Manuel Martín Villacorta que vive en Tours (por Cahors), empleado del Municipio de Segovia, desea conocer las señas de Antonio Artalejo, perteneciente a la Agrupación Socialista de Segovia. Lo mismo que de todos, los que fueron canjeados de Segovia durante la guerra de España.

Se ruega al compañero Francisco Díaz Moreno, de la Agrupación Socialista de Pozoblanco (Córdoba), que dé su dirección al compañero Antonio Molina Azpeitia, 220, rue de Bordeaux, Angoulême (Chle).

El compañero Manuel Díaz agradece a todos aquellos que le han escrito dando noticias de su pariente y compañero Vicente Vicente, quedando contestados por esta nota.

Baltasar Martínez, con residencia en St.-Etienne, Maison Laurent, La Jomayère (Loire), desea saber noticias de don Manuel Llinas, que fué jefe del Refugio en Langon (Gironde).

U. G. T.

Rogamos a los Grupos Departamentales y Secciones que aún tienen pendientes de pago las cuotas de noviembre y carnets, vean de liquidar con esta Ejecutiva a la mayor brevedad posible.

Igualmente se interesa a todas las Secciones que al efectuar los giros sea nben especificados los conceptos por que se verifican aquéllos.

Por la Comisión Ejecutiva.— El tesorero, Miguel Calzada.

A nuestros Corresponsales

Estimados compañeros: El éxito de la publicación de nuestro semanario depende fundamentalmente de la buena marcha de su Administración.

Las modestas posibilidades económicas de nuestro Partido no nos permiten hacer frente a los compromisos adquiridos con la debida puntualidad, si nuestros corresponsales no se apresuran a liquidar con regularidad los paquetes recibidos.

Es indispensable que al recibo de la presente circular proceda usted a remitirnos con toda urgencia el importe de los números 5.246, 5.247 y 5.248, teniendo en cuenta que para lo sucesivo deberá usted adoptar la norma de enviarnos sus liquidaciones cada dos números.

Los envíos deben efectuarse por giro postal a nombre del administrador de EL SOCIALISTA, teniendo buen cuidado de especificar al dorso del impreso el concepto a que corresponden las cantidades giradas.

Esperamos de nuestros corresponsales el exacto cumplimiento de las presentes instrucciones.

El administrador, Manuel Palacios.

Un solo camino.

por RODOLFO VINAS

Han pasado ocho años... Los jóvenes de ayer llegaron a la edad deseada y temida: hoy son hombres, hombres jóvenes sin la trejección de los años mozos. La escuela juvenil los preparó a la nueva etapa y seguros de sí mismo se lanzan a través de ellos llenos de fe. Pero los jóvenes de ayer nacieron a la vida de hoy con una carga abrumadora sobre los hombros. Ocho años de guerra, de obscurantismo, de vejaciones, de luchas, dolor y miseria. Muchos jatonaron estos años con sus cuerpos, quedando en caminos de azahar; trincheras, campos, cárceles o manicomios. Los que llegaron perdieron ocho años de vida, los mejores.

Una aurora aun vaga como un resurgimiento nuevo, hace tras la tiniebla de la noche que pasa. Los pulmones adquirieron un ritmo más posado, el pensamiento rompe el capullo de hierro que lo encerraba y la libertad llega con el nuevo día...

Por el camino que abandonan las sombras avanza la luz: pero el camino está lleno de obstáculos y los rayos se quiebran formando manchas que semejan noches... De todos los caminos el que debe conducirnos a España es ese, el de los obstáculos,

el camino recto que va de Francia a Madrid, pasando por Barcelona y no hay ni sendas ni caminos por tortuosos que sean, que teniendo menos tropiezos nos conduzcan más dignos a nuestro país. De que nos serviría llegar a nuestro hogar unas horas antes, si detrás de nosotros hubiésemos dejado manchas sin luz en medio de la luz cegadora que va alumbrar al mundo en el nuevo día que apunta ya. Tendríamos que volver a empezar. ¡Y eso no! Los jóvenes de ayer han pagado con ocho años de su vida el querer pasar al lado de la obscuridad, tapándose los ojos para ignorarlo. No, nuestro camino es el más duro, pero es el más recto, el más seguro y el más digno. Limpiemos los obstáculos, matemos las pasiones, no cubramos nuestros ojos y miremos las realidades, cara a cara. La obscuridad infunde miedo cuando se va solo, pero nosotros no estamos solos; nos unió el dolor y los que están aun separados vendrán o los cogeremos al pasar si es que de verdad amon la luz, para que todos unidos construyamos un edificio español donde cada uno arregla su piso como quiera, pero todos sobre una base firme, grande y bellá.

NU

«La en c VOLUNT

Descubrir socialistas en Toulouse, cubrir la C. No. Desde el exilio se pro feción a to en la medid

Nosotros te de conoc po después, pañero soci ta dere deterior sinado por l sentación fue ta español; Un apretón amistad que llada.

Después, gos, de dura beración de pañero Delp Badiou, con listas del Gru

Ayuntamiento depuración s cuantas horas los servicios r restablecidos, pech, secret Ayuntamiento bajo, nos con que aprovech un as cuantas problema esp

«¿Qué pi los socialistas tro problema

«Por simp blica española el pueblo esp tenido, siemp nales con el es indiscutible gencia entre l la vez una nec geográfica, est beración de E tal hasta que desembarzad quisla.

«Es que restauración de pañola sin int del exterior?

«La Repúbl taurada por el yo creo que l hay grandes po lo. Es neces

«Costa la interv tencias extran gas — en los de España. El fa se ha manter falangistas y so de Hitler y M da de éste y la tardará en pro Falange abando gurar el «orden que Franco no

«La CONFER

«La primera co clo organizado Ejecutiva de nu sus Juventudes, gran brillantez,

«Acudieron re los Partidos Soci italiano, U.G.T., da Republicana, na, «Foc Nou» compañero Badi

«Toulouse, imo asistir al acto, c retario del Pa francés, compañer representación, presidencia junto compañeros Greg

«El compaño en breves palab ción que se pre clo de conferenci

NUESTRAS INTERVIUS

El compañero DELPECH Secretario Regional del Partido Socialista Frances y Secretario General del Ayuntamiento de Toulouse nos dice:

«La Republica debe ser restaurada por el pueblo espanol... en caso necesario intervencion diplomática apoyada por la

VOLUNTAD POPULAR

Descubrir Jean Delpech a los socialistas españoles residentes en Toulouse, es algo así como descubrir la Cibeles a un madrileño. Desde los primeros días del exilio se preocupó de dar satisfacción a todos los refugiados, en la medida de lo posible.

Nosotros no tuvimos la suerte de conocerle que algún tiempo después, en casa de un compañero socialista francés, más tarde detenido y atrocemente asesinado por la Gestapo. La presentación fué breve. Un socialista español; un socialista francés. Un apretón de manos y nuestra amistad quedó sólidamente sellada.

Después, días tristes, amargos, de dura lucha, hasta la liberación de Toulouse. El compañero Delpech y el compañero Badiou, con unos cuantos socialistas del Grupo Vira, liberan el Ayuntamiento de Toulouse; la depuración se realiza en unas cuantas horas y al día siguiente los servicios municipales quedan restablecidos. Hoy, Jean Delpech, secretario general del Ayuntamiento, abrumado de trabajo, nos concede unos minutos, que aprovechamos para hacerle unas cuantas preguntas sobre el problema español.

—¿Qué piensan en general los socialistas franceses de nuestro problema?

—Por simpatía por la República española, por amistad por el pueblo español, que ha mantenido siempre contactos fraternales con el nuestro y porque es indiscutible que una inteligencia entre los dos países es a la vez una necesidad histórica y geográfica, estimamos que la liberación de Europa no será total hasta que España no e haya desembarazado del yugo franquista.

—¿Es que cree usted en la restauración de la República española sin intervención armada del exterior?

—La República debe ser restaurada por el pueblo mismo y yo creo que llegada la ocasión hay grandes posibilidades de éxito. Es necesario evitar a toda costa la intervención de las potencias extranjeras — aun amigas — en los asuntos interiores de España. El régimen franquista se ha mantenido gracias a los falangistas y sobre todo al apoyo de Hitler y Mussolini. La caída de éste y la de Hitler, que no tardará en producirse, dejan a Falange abandonada para asegurar el «orden» en España, ya que Franco no puede tener con-

fianza en el Ejército, que siempre ha alimentado una sorda hostilidad contra los falangistas. La debilidad que siente el Ejér-

su libertad de ideas, invocando los sentimientos de justicia social y conciencia individual, marcados tan profundamente en



cto español por los pronunciamientos es conocida de todo el mundo, inclusive por Franco.

Si una intervención exterior se considera necesaria para evitar al pueblo español otra terrible guerra civil, sería deseable que bastase una intervención diplomática apoyada por la voluntad popular. En el caso que esta medida diera resultado negativo, sería necesario recurrir a todos los medios para liquidar el fascismo de España.

—¿Qué piensa usted sobre una posible restauración monárquica en España?

—Si en principio es posible, no es deseable, pues en breve plazo daría origen al desencañamiento de una nueva revolución popular para el restablecimiento de la República, deseada por la inmensa mayoría del pueblo español.

—¿Cree usted posible y útil una colaboración, aunque fuera provisional y oportunista, de los socialistas españoles con los monárquicos y las fuerzas reaccionarias de España?

—No, sinceramente, no creo ni útil, ni fecunda una colaboración socialista, ni aun de los republicanos con los monárquicos y las fuerzas reaccionarias. No solución el problema, pues se plantearía de nuevo la lucha sin poder llegar a un acuerdo por una cuestión primordial de orden constitucional.

—¿Qué impresión tiene usted del P. S. O. E.?

—Usted sabe la simpatía que me inspira el P.S.O.E., por su doctrina, así como la simpatía que profeso hacia una gran parte de sus militantes que he conocido durante el exilio.

Teniendo en cuenta la estructura del P.S.O.E., su gran influencia sobre las masas, la solidez de su doctrina económica,

los españoles; teniendo en cuenta, además, sus cuadros llenos de experiencia y el gran valor y solvencia moral de sus dirigentes, el P.S.O.E. está llamado a desempeñar un papel primordial en la restauración y en la dirección política de la República española.

Del ambiente vasco

por PAULINO GOMEZ

(Conclusión)

II

Durante la guerra, con los inconvenientes que ella acarrea, se desarrolló magníficamente, en cohesión constante con las instituciones republicanas, prestando excelente concurso, tributando con su esfuerzo y muchas vidas, pasando empujado por las circunstancias al exilio, donde permanece hace cinco años. No ha influido el abandonar nuestro suelo para la menor despreocupación; muy al contrario, van siempre sus problemas incrustados en el alma de los vascos y del Partido Socialista. Se pretende jalonar más aspiraciones, que las observamos con la mayor atención y cariño. En cuanto se nos presente ocasión, asentados en nuestro suelo patrio, las examinaremos con el más acendrado amor. Todas las aspiraciones caben dentro del ancho marco de la Constitución republicana elaborada por las Cortes Constituyentes, que muchos españoles no hemos llegado a comprender su intensidad, aun faltándole sus leyes complementarias y reglamentos de aplicación, que una vez determinados harían una Constitución evidentemente sublime.

Sin embargo, para garantía de una mayor exigencia, Indalecio Prieto, secretario de la Junta Española de Liberación en Méjico, declaró que la propia Constitución deja ancho cauce para su reforma. Respondiendo a una entrevista hecha por D. Sergio Carbó, director del periódico habanero «Prensa Libre», con el título «Los republicanos españoles tienen confianza en los pueblos inglés y norteamericano», en uno de los interesantes pasajes de esta interviu dice Prieto: «El programa mínimo son los principios de la reforma de la Constitución de 1931 que se dió el Pueblo español, que no nos consideramos con facultad para modificarla en América, donde los exilados somos minoría.»

En el exilio continúa el mismo ambiente vasco, dibujado con más acentuamiento. Los socialistas no hemos olvidado los pro-

blemas esenciales y específicos con las características peculiares de nuestro suelo nativo; continúa nuestra preocupación con el más fervoroso entusiasmo, procurando no crear a las instituciones republicanas inconvenientes en su camino de restaurar la legalidad republicana en nuestra nación, en la que debemos y tenemos confianza plena por su comprensión y de la que recibimos como prenda merecida lo que fué muchos años vehemente anhelo del pueblo vasco: el Estatuto autonómico, contra la voluntad férrea e intransigente de monárquicos, requetés, tradicionalistas, falangistas, todas las ramas de las derechas españolas monarquizantes, de mentalidad herméticamente centralista, causantes de la criminal guerra desarrollada en España, que acusan al Gobierno republicano de alientar aspiraciones separatistas (según palabras auténticas de éstos), instituciones que se encuentran en el exilio, que cuentan con la asistencia jurídica y la representación oficial y reconocimiento de todas las fuerzas antifascistas que integran todos los partidos que lucharon en coincidencia común, con alguna pequeña aunque lamentable excepción.

En el seno de la Junta Española de Liberación en Méjico y de la Junta Española de Liberación, Comité en Francia—que así se denominará en lo sucesivo el organismo denominado hasta aquí Comité de Alianza Antifascista de los Partidos Democráticos Españoles—, tienen su puesto las dos ramas del nacionalismo vasco: Partido Nacionalista Vasco y Acción Nacionalista. Los demás partidos se hallan representados en este organismo, así como las dos grandes Centrales sindicales, por sus organismos nacionales. En él tienen tribuna libre y amplia para mantener legítimamente los derechos inherentes a las más profundas aspiraciones consubstanciales con sus postulados; su puesto no debe, por ninguna razón, permanecer por más tiempo vacante.

COMO SIEMPRE

(Viene de la página 4.)

Los que tenemos el honroso encargo de administrar y acrecentar el preciado tesoro que nuestro Congreso nos confió, nos sentimos satisfechos y orgullosos. Nuestro orgullo—orgullo socialista—no puede ser más legítimo. Nosotros podremos entregar en su día, a nuestros compañeros de España, un Partido fuerte, unido espiritual y orgánicamente, más unido que nunca. Les entregaremos un Partido depurado y fortalecido en las tristezas y en las miserias de la emigración, que los hombres, como las organizaciones, en el dolor se hacen y en el placer se corrompen. Un Partido lleno de experiencia, y al que la experiencia no quita vitalidad, ni disminuye su ímpetu, ni frena sus legítimas audacias.

Un Partido viejo por su tradición y su historia, pero que no tiene nada que aprender de los jóvenes, porque sus ideas no se anquilosan, ni su táctica se impermeabiliza. Un Partido que sabe tiene demasiados enemigos fuera para que pueda permitirse el lujo de inventarse los dentro. Un Partido tan unido, tan sólido consigo mismo, que ha resuelto considerar como sufridas en sus propias carnes las injurias y las calumnias que nuestros enemigos seculares, o nuestros falsos amigos, lanzan contra cualquiera de nuestros militantes con el triste designio de desacreditar a nuestros hombres más representativos, ya que son incapaces de combatir nuestras ideas.

Un Partido que está dispuesto a considerar como propias esas injurias y calumnias, y a no sufrirlas resignadamente, sino a reaccionar en debida forma, que jamás la resignación fué virtud de los socialistas españoles. Un Partido que, como en España, como siempre, se identifica con la Unión General de Trabajadores.

Por eso la Unión ha podido, en su Congreso de Toulouse—Congreso magnífico, espléndido—, declarar que «se considera representada, en el orden político, por el Partido Socialista». Un Partido que no ha titubeado, ni vacilado, porque no ha perdido en ningún momento su fe en los destinos históricos del proletariado. Un Partido, en fin, que en estos tiempos de claudicaciones individuales y colectivas, de revisión de programas y de conductas, despliega a pleno viento su bandera marxista, no renunciando ni abdicando de ninguno de los fundamentos marxistas de su ideario. De ninguno. Como en España! Como siempre!

Partido Socialista Italiano

El pasado día 11 dió una interesante conferencia en Toulouse el destacado miembro del Partido Socialista Italiano Fausto Nitti. Su magnífica disertación fué dedicada a la juventud.

Estudió documentalmente la precaria situación de la juventud en los países de régimen totalitario.

Expuso la azarosa vida que los acontecimientos de los últimos años le han hecho arrastrar. Su paso por España, donde luchó al lado de las fuerzas de la República con el mayor entusiasmo. Alude al magnífico espíritu combativo de Carlos Roselli, Mario Angeloni y Fernando de Rosas, muertos luchando por la libertad del pueblo español, como otros muchos camaradas italianos.

La conferencia estuvo presidida por R. Badiou, alcalde de Toulouse, y por miembros del Partido Socialista francés y de sus Juventudes.

La CONFERENCIA de RODOLFO LLOPIS

La primera conferencia del ciclo organizado por la Comisión Ejecutiva de nuestro Partido y sus Juventudes, ha revestido una gran brillantez.

Acudieron representantes de los Partidos Socialistas francés e italiano, U.G.T., C.N.T., Izquierda Republicana, Esquerra Catalana, «Foc Nou», «Espoir». El compañero Badiou, alcalde de Toulouse, imposibilitado para asistir al acto, delegó en el secretario del Partido Socialista francés, compañero Delpech, su representación, quien ocupó la presidencia junto con nuestros compañeros Gregori y Jimeno.

El compañero Gregori explicó en breves palabras la significación que se pretendía dar al ciclo de conferencias, y después de

los emocionados saludos de Delpech, Nitti y el representante del Partido Socialista francés, el secretario general de nuestro Partido, empezó su disertación sobre «La obra pedagógica de la República española».

Durante más de una hora, el compañero Llopis aportó a la numerosa concurrencia que llenaba la sala una información sentida y elocuente del inmenso trabajo realizado por nuestra República en materia de enseñanza, labor en la que el conferenciante ha tomado una parte activísima. Con una asombrosa precisión de concepto, la obra cultural española del período republicano, fué magníficamente definida por Rodolfo Llopis.



PEREGRINACION IDEAL *Cronica internacional*

por PASCUAL TOMAS

Hace algunos días que el médico me recluyó en esta pequeña habitación sin otra comunicación con la vida exterior que la contemplación del cielo por el amplio ventanal que da luz a mi cuarto de refugio pobre. Ambiciona el médico curar las heridas morales que la guerra produjo en mi alma, con el reposo y la soledad por compañeros. Ni libros, ni periódicos... ni tabaco. No puedo hacerle caso. Leo, estudio y fumo... cuando puedo. En las horas del día que me deja solo—y son muchas—aprovecho su ausencia para volver a leer con deleite libros de mis autores favoritos.

Algunas de esas páginas casi ignoradas para la mayoría de los españoles, tienen —a mi humilde juicio— un valor educativo estimadísimo. La maternidad suicida de las gentes las dejó marchar por el río del olvido. Disculpame, lector amigo, si yo las recojo amorosamente, refugiándolas en mi corazón y mostrándolas con ternura te las ofrezco para que acaricien tu sensibilidad primero, las estudies y las defiendas después.

Fío en que sabrás estimar mi ofrenda. Acompañame lector.

H. Taine: «Sa vie et sa correspondance». Las páginas de este libro pueden estudiarse de dos maneras. Como novela que recree nuestros sentidos o como obra psicológica. Sigamos el segundo camino. Maravilla la intuición de sus afirmaciones. Algunas de sus cartas parecen escritas en fecha reciente, fustigando su autor a los que, entronizados en el disfrute de un poder despótico pretenden que la Humanidad viva esclava a sus mandatos negando a los hombres su derecho a pensar. En carta dirigida a M. Prevots, le decía:

«Cuanto los moralistas y sermonarios han dicho acerca de la imprudencia de poner la felici-

dad en las cosas exteriores es verdad. Tú serás desgraciado y lo que es peor vivirás agitado, incierto, perturbado... La felicidad para mí no es el placer. He renunciado a eso. Que yo pueda prestar algún servicio a los demás hombres con la profesión que abracé y eso me basta. Yo conseguiré lo que es la salud del hombre; quiero decir la calma. Mi único deseo es trabajar sobre mí mismo para saber algo más de todos los días, a fin de poder mirar dentro de mí sin disgusto. ¿No sabes tú que el hombre necesita este retiro? ¿Que la vida real está tan llena de disgustos, de miserias, y de sufrimientos que a cada momento buscamos un asilo contra ella? ¿Que los hombres son en su mayoría tan malos y tan estúpidos que es preciso estar en disposición de conservar consigo mismo? Mi objetivo es el bien, el ser. Que yo pueda pensar mucho y encontrar muchas cosas nuevas. Si tú supieras qué goce y qué reposo es saber cómo el alma se extiende y se pone por encima de los sucesos, cómo entonces participa de la Naturaleza absoluta del ser!...»

«Es en verdad —dice en otra carta al mismo— cosa bien extraña la vida humana. Tanto trabajo, tantas tristezas, disgustos y coacciones para llegar, ¿a qué? A repetir todos los años el mismo curso, vivir con niños o jóvenes, encerrarse con un programa fijo, no poder profundizar en nada, no poder aventurar un pensamiento en materia de opinión en una clase... ser mezquinamente retribuido; he ahí el profesorado... Es necesario vivir en provincia para comprender hasta qué punto llevan los padres la susceptibilidad y los hijos la tontería. Corrigo discursos franceses que me dan náuseas... oigo decir a mis colegas que la filosofía ha perdi-

do a la Universidad. Lo que se pide al profesor es que no tenga ideas, ni pasión, un alma mágima, el viejo pedantismo de los viejos lamulos. Cuánto adquieras en la escuela te será perjudicial, pregonan; conocimientos, distinción de espíritu, opiniones personales, juicio libre sobre cualquier cosa, les asusta. Al fin comprendo la gran frase de M. Taine: *N'ayez pas de zèle*. El verdadero profesor es un tósil que habla y que no sabe una palabra de su siglo.»

Suscribo los juicios de Bourget que graba su opinión sobre Taine en estas definitivas palabras: «Aquel nombre tan modesto que parecía no darse cuenta de su renombre europeo y tan sencillo que sólo se cuidaba de servir bien a la verdad, se convertía para nosotros en el apóstol de la nueva fe... A lo menos éste jamás había consumado sacrificio alguno en el altar de las doctrinas oficiales. Jamás había mentido...»

¡No mentir jamás! No doblérgase ante ninguna voluntad que quiera imponer por la fuerza el predominio de su poder.

Guardar limpias de toda impureza material las ambiciones ideales que llenan nuestra vida interior.

Vivir para los demás es un sentimiento puro de solidaridad ilimitada.

Buscar cada día con mayores afanes la suprema verdad. He ahí las ambiciones justas de todo hombre y con ellas fundida una sed inextinguible de amar. Movidos por esa facultad inmensa de amar que existe en nuestras almas, consagrémonos de por vida a corregir y a educar a nuestros semejantes para que sientan esa llamada interior y alcancen el supremo galardón de su libertad.

Sólo entonces serán verdaderos hombres.

La cuestión española entra en juego

En los medios diplomáticos reina una gran actividad, que hace presagiar importantes decisiones para breve plazo. Por lo que a España se refiere, una información facilitada en ciertos medios afirma que Churchill, Eden y De Gaulle han llegado a un acuerdo completo respecto de la actitud a adoptar cara a la política de Franco. No sabemos sobre que puntos concretos puede haberse producido el acuerdo. Sin embargo, tenemos la convicción de que habrá pasado mucho en la determinación la experiencia de ciertas situaciones surgidas en la propia retaguardia de los ejércitos aliados, y que, sin comprometer el curso de las operaciones militares, en intervenciones capaces de crear atmósferas de una excesiva densidad en el orden político. Evidentemente, hay cierta tendencia a precipitar los acontecimientos aprovechando la propia excepcionalidad de la situación, y que, lógicamente, no puede ser compartida por quienes asumen la enorme responsabilidad en la dirección de la guerra. Aunque el resultado final de la contienda está prejuzgado por la indiscutible superioridad de los Aliados, lo cierto es que a guerra no está terminada, y que, hasta el presente, los formidables éxitos conseguidos contra el fascismo son obra de la acción coordinada de las democracias y en cuyo íntegro mantenimiento descansan las mejores y más grandes posibilidades.

La situación interior de España, por haber entrado en un periodo en el que la función gubernamental ha perdido el contacto directo con los resortes estatales, puede ser utilizada como campo favorable para intentar audaces maniobras políticas. Frente a este posible peligro, sólo una actitud clara y sin vacilaciones puede evitar dramáticas consecuencias. Una actitud en la que, por encima de todo, cuenten los propios derechos del pueblo español a disponer de sus destinos. En este sentido pocas cosas hay que improvisar. La emigración de los españoles ha mantenido en el exilio la personalidad de la España republicana. Los resortes constitucionales no están enmohecidos por el desuso. En ellos hay que ir a buscar la acción política, que pueda servir de base para fijar una posición con relación al problema español. En alto y en la voluntad unánime del pueblo que los creó.

ASTERISCOS

Los jóvenes socialistas franceses no han podido hablar en un acto de propaganda que tenían anunciado en una localidad del Tarn. ¿Causas? Una sola. La voluntad arrrhhidemocrática de los comunistas lo impidió. ¿Que esto no es la Libertad, ni el respeto a las ideas, ni las llamadas a la unión que esos señores pregonan? Naturalmente. Eso es todo lo contrario. Cuando les decimos a los socialistas franceses que sus problemas son idénticos a los nuestros, no les engañamos. La prueba se la han dado los comunistas del Tarn. Aún tendrán otras. No lo duden.

Piensa y actúa con serenidad pero con decisión. Capta la idea hasta hacerla carne de tu propio ser. Estúdiala por y para ti, por y para los demás hombres. Propágalas. Defiéndelas. Ese es tu único deber.

Eres ferozmente egoísta. Por serlo tanto, te burlas de la Humanidad que te rodea, y procuras arbitrariamente dominarla para conservar en tu favor la riqueza que representa el trabajo que ejecutan los millares de obreros a quienes explotas. ¿De qué podrás acusarles, tú y tu sociedad que ampara tus injusticias, el día que tus víctimas de hoy y de ayer, se unan y acaben con tu poder económico sobre el cual descansa tu influencia política?

No guardes en tu solo provecho el resultado de tus investigaciones científicas y filosóficas. No las vendas. Entrégalas amorosamente a la Humanidad doliente como lluvia de estrellas con luz propia que la guíen en la noche interminable de su ignorancia.

Todo cuanto de censurable me dices encontrar en los demás

hombres que actúan y trabajan a mi lado en magnífico consorcio espiritual, lo dirás de mí en cuanto yo me marche. Tu impotencia es de tal volumen, que, incapaz de crearle por tu propio esfuerzo una personalidad respetable, recurras a la calumnia como arma predilecta que te permita entre el vulgo ignorante destruir los prestigios ajenos. Más que asco me das lástima.

Defiendo fervorosamente la educación de las multitudes para usarla como fuerza impulsiva que destruya los principios de casta que dominan en el viejo mundo. Cuando la luz de la inteligencia penetre en las tinieblas de la ignorancia, los hombres serán mejores y se avergonzarán de los crímenes que hoy se cometen entre la indiferencia y la mansedumbre de los más.

Cada día leo con mayor devoción a Cervantes. Su don Quijote vivirá eternamente. El héroe cervantino se encontrará millares de veces interpretado entre la masa anónima que trabaja y crea, entre la indiferencia y el desprecio de los poderosos.

Como el personaje de «Los intereses creados», de Benavente, todos los hombres acusan de sus acciones despreciables al Crispín que les acompaña de por vida, y reclaman a gritos los méritos y dádivas que logran alcanzar con las mentiras y truhanerías de su doble personalidad.

La cadena sin fin de los intereses creados, acaba por agarrar a los que mataron a su Crispín y caminan por la vida sedientos de espiritualidad y de justicia.

PEPE LUIS.

NUESTRO PARTIDO

Como siempre

por RODOLFO LLOPIS

Nuestro Partido continúa en Francia su gloriosa tradición. Como siempre. A nosotros, naturalmente, no nos sorprende. No podíamos esperar otra cosa. Sin embargo no estará de más que nosotros lo recordemos, subrayándolo. No para nuestros compañeros, que no lo necesitan, sino para memoria y buen juicio de aquellos que nos conocen mal o no nos quieren bien. Que de todo hay en la fauna política.

Nuestros compañeros saben bien en que difíciles condiciones materiales celebramos nuestro Congreso de Toulouse. Se acababa de salir de la clandestinidad. Las comunicaciones comenzaban a restablecerse. Sólo podíamos contar con la voluntad y con el sacrificio individual de nuestros correligionarios. A pesar de los pesares, todas las dificultades fueron vencidas. Y en Toulouse nos congregamos más de doscientos delegados auténticos y directos de multitud de Grupos socialistas, que traían la representación de treinta y cinco Departamentos. Añádase a todo ello la presencia de los compañeros que representaban la importante y veterana Federación Socialista de África del Norte.

En el Congreso de Toulouse coincidimos viejos y jóvenes so-

cialistas, compañeros y compañeras. No sólo coincidimos físicamente, lo que ya constituía una gran satisfacción moral después del penoso calvario recorrido durante los cinco largos años del más triste y vejatorio de los exilios. La coincidencia fué igualmente espiritual. Las mismas aspiraciones, las mismas ilusiones, las mismas ansias. Ni una sola reticencia en las intervenciones. Ni una sola reserva mental. Lealtad, sinceridad, fraternidad.

En todos los compañeros no hubo más que una sola preocupación: el Partido. Restaurar sus virtudes; acrecentar, si fuese posible, su fuerza y su autoridad moral; reagrupar todas nuestras fuerzas, sin que quede un solo antiguo afiliado sin controlar, para en su día contribuir a reconquistar la República española que nosotros fundamos, vitalizamos y defendimos con las armas en la mano. Y aunque pensamos y recordamos a todos los compañeros nuestros esparcidos por el Mundo, nuestro pensamiento se fijó en España. En los compañeros que allí mantienen enhiesta nuestra roja bandera, hoy más roja que nunca. En los que, por defenderla, todavía se pudren en las ergástulas de Franco, o murieron con serenidad ejemplar,

abrazados a ella. Para todos nosotros, los compañeros de España constituyeron, siguen constituyendo, nuestra constante obsesión. Ellos y sólo ellos, tienen sobre todos nosotros toda clase de derechos.

En ese ambiente de entusiasmo y de emoción contagiosa se deslizaron nuestras deliberaciones y nos separamos. Nos separamos sin hacernos ninguna promesa solemne y pública. No era necesario. Que a todo socialista, por el hecho de serlo, le basta con la promesa que se hace a sí mismo, en silencio, de trabajar todos los días y a todas horas por el Partido y por el triunfo de nuestras ideas.

Así ha sido. Hoy, al cabo de dos meses escasos de la celebración de nuestro Congreso, podemos contemplar ya sus magníficos resultados. Todos los días nos llegan nuevas adhesiones. Todos los días tenemos conocimiento de la constitución de nuevas Secciones. Todos los días nos trae el correo la noticia de la formación de nuevos Grupos departamentales. Nuestros compañeros rivalizan en sacrificios en todas partes. Se privan hasta de lo necesario para que el Partido pueda vivir. Magnífico ejemplo! Como en España. Como siempre.

(Continúa en la página 3.)